

## HOGYAN ÉLJ A PUHADIKTATÚRÁBAN?

Nem könnyű a puhadiktatúrában élni, mert nem igazi diktatúra, így a szituáció sem annyira kiélezett. Ezt sem bonyolult kiismerni, csak attól még fárasztó napról-napra együtt élni vele. De ha mégis ezt választod, talán segítenek az alábbiak:

1/

Fel kell ismerned, hogy a puhadiktatúrát kiépítő párt hívei azok az emberek, akiket amúgy szeretsz, vagy ha épp nem is ismered őket, osztozol velük a helyen a buszon, egymás mögött álltok a sorban, stb. Őket nem tudod szimpla beszélgetéssel meggyőzni arról, hogy egy kártékony rendszert támogatnak, hiszen hívők. Ha meg is próbálsz, csak még elkötelezettebb hívei lesznek, és utálni fognak, mert megérik, hogy elveszi valaki a hitüket. A legjobb talán egyszerűen csak jóban lenni velük. A hatalom számára nyugtalanító, ha egyet nem értő emberek jóban vannak egymással.

Talán eljön egy kor, amikor ugyanolyan természetességgel kezeljük majd egymás világnézetét, mint azt, hogy pl. mi a másik kedvenc színe. A hatalom nagyon nem akarja, hogy ez a kor eljőjjön, és ennek érdekében rendszeresen feszültséget szít majd közöttetek. Légy okosabb, és ne dőlj be ennek!

2/

Ha megnézed az egykori diktatúrákban megmaradt ipari, katonai épületek szétlopott maradványait, nos, a mindenkori hatalom által értelmetlenül emelt, államosított vagy épp kedvük szerint privtizált légvárak pontosan ugyanilyenek lesznek egykor. Ha tiltakozol ellenük, csak még nagvobbakat építenek. De mindenképpen üres mementókká válnak majd, hiszen fenntarthatatlanok és életképtelenek. Utóbb vagy még utóbb összeroskadnak maguktól, de ha ez mégis idő előtt történik, ne kárörvendj túl hangosan, mert szégyenükben újraépítik.

3/

A puhadiktatúrák sorra hozzák kreténebbnél kreténebb döntéseiket. Ha szeretnéd ezeket megállítani, inkább állj ki mellettük mint ellenük: mivel a rendszer ellenségének tekintenek, ez önellentmondást okoz bennük. De azt is teheted, hogy nem csinálsz semmit, pl. gyerekdalokat írsz vagy ilvesmi: a lényeg, hogy ne hagyd provokálni magad. Tiltakozás hiányában a hatalom rendszerint magától is belátja, hogy hüélyeséget akart, és csendben visszalép. Ilyenkor se vedd észre ezt. Általában ne engedd, hogy kiismerjenek! Legalább még ennyi hadd maradjon meg magadból magadnak.

4/ H-

Ha van egy jó ötleted, ami segítené a munkafolyamatokat és az egész rendszer hatékony működését /hiszen elvileg ez lenne a cél, ugye/k, nehogy elmondj bárkinek is, mert -mivel a rendszer ellenségének tekintenek- csak azért sem csinálják meg. Inkább vezess rá valahogy a hatalom képviselőit, hogy úgy tűnjön, mintha a saját briliáns ötletük lenne. A mikor eztvégre elővezetik, természetesen maradj csendben, és ne támogasd őket hangosan, mert gyanút fognak. Legfőbb annyi tehetsz, hogy kimondod: bár nem értesz egyet velük, de belátod, hogy a közös cél érdekében ez az ötlet egy igen jó megoldás megoldás.

5/

Soha ne mondj fel egy munkahelyen, testületben stb., ahol már nagyon nem válalható az, ami ott folyik. Hiszen éppen arra játszanak, hogy önmagadtól távozz, így elmondható lesz rólad, hogy nem vagy alkalmas a feladatra. Mindig csak akkor távozz, amikor kirúgnak!

6/

A hatalmi rendszer számára megnyugtató az ellenzéki kezd eményezés-

ek nyitott szellemiséggel. Ide könnyen beszivároghatnak azok a trollok, akik az egészséget elég gyorsan tönkrevágják. Tehát sajnós azt az elvet kell követned, hogy nyíltan is kommunikálsz egy halom jó dolgot és baromságot vegyesen /mint ahogy ez a szöveg is/, de emellett van egy titkos, zárt, személyközi csatorna, amiről csak sejteni lehet, hogy van, és azon a privát fórumon egymás között szervezkedtek, kiröhögitek a hatalmon lévőköt /erre különösen érzékenyek/, és kiválóan érzitek magukat együtt.

Természetesen ott is lesznek téglák, de ne törődj velük; esetleg nyithatsz miattuk egy újabb csatornát. Az még jobb, ha ez a fórum egy népdalgyűjtő klub, turistacsoport, programozóklub vagy bármi más, amúgy hasznos tevékenységet ellátó és a tagjait képző valami. A hatalom számára ugyanis különösen irritáló az, ha valakiket le akarnak nyomni, ők pedig ezzel mit sem törődve elkezdik művelni, képezni magukat, másoknak önként segítenek, és mindeközben még jól is érzik magukat, ne adj' Isten még állami támogatást is kapnak rá. Mondani sem kell: pályázz mindenre gátlástalanul, amire csak lehet. Senki se mondhassa rólad, hogy még csak meg sem próbáltál támogatást szerezni, de mégis nyafogsz.

7/  
A trolloknál és a tégláknál amúgy még veszélyesebbek azok a túlbuzgó öntevékenyek, akik a másokra egyáltalán nem figyelve csak jó hangosan mondják a magukét. Biztos van bennük segítő szándék, de képtelenség velük megértetni, hogy maradjanak csendben. Ha megjelennek, sajnós tovább kell állni, ott kell hagyni őket és a trollokat valami értelmetlen témán kérődzve. Majd később, amikor lesz egy újabb forradalom, ezek a túlbuzgók nagyon büszkének lesznek rá, hogy mennyi mindent tettek a változásért. Olyan elismeréseket és pozíciókat fognak ezért kapni, amivel öntudatlanul átörökítik a jelenlegi elnyomást egy másik ugyanilyenbe.

Nagyon fontos viszont a kritikus, oknyomozó sajtó szerepe, de náluk is megvannak a túlbuzgóságból és hírverésből eredő veszélyek.

8/  
Csak azért, mert valamit a hatalom használ, még lehet jó is. Vannak a hatalom oldalán álló, de amúgy értelmes és jóra való emberek. És fordítva szintén: ha valami ellenzéki és kritikus, attól még lehet nagyon rossz is. Ezt fel kell ismerned ahhoz, hogy érdemben tudj változtatni!

9/  
Talán a legfontosabb, hogy próbálj meg értelmes, mindezeketől független élményekkel teli életet élni, mert ezek a puhadiktatúrák nagyon sokáig tartanak, és az időnk drága. Amikor pedig véget érnek, és talán jön egy jobb világ, akkor nagy szükség lesz a még éppen maradtakra, akik megmentik a jövőt egy következő ugyanilyentől.

Zárásként még egy: ha már a puhadiktatúrák ritkán fordulnak igazi diktatúrába, ne légy könnyelmű, és legyen mindig érvényes az útleveled. Bármikor tudd magad és a családod holmiját 10 perc alatt összesomagolni és hátrahagyni mindent.

/1984/